

„POKROK“ vychádza každý piatok.

Adresa pre všetky zásielky:
Dr. Pavel Blaho, lekár v Skalici
(Szak-leza)Oznamy (inzeráty) účtujú sa
lavne a plati sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 koruny. Na pol
roka 1 koruna. Jednotlivé čísla
v expedícii a pri zasielkach naj-
menej 20 výtiskov stojí 2 hal.Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Bezmenne a nevyplatené dopisy
sa neprijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Deva milá...

Deva milá, srdce túžieb mojich,
zemská ty podoba krásnych anjelov!
pri rozmeroch čarovných krás tvojich
velebíš musím Stvoriteľa svetov!Deva milá, kvietočok ty krásny
nadzemských krajov, ty ruža premilá:
predmetom si mojich všetkých básní,
myšlienok všetkých si mi len ty sila.

Káranec.

† Ambro Pietor,
bývalý redaktor „Národných Novín“.Svetožár Hurban Vajanský,
terajší redaktor „Národných Novín“.

Riešenie delníckej otázky.

Ako očujeme a na vlastné oči vidíme, delnícky ľud mizne zo Skalice a okolia. Všetko, čo je mladšie a práce schopnejšie, uteká do Ameriky preč zo svojej vlasti. Túto zimu viac ako 40 ľudí odišlo do Ameriky, bolo by ich aj viac išlo, len že nemajú peňaže na cestu.

Naši ľudia tak idú do Ameriky, ako do susednej dediny. Je pravda, že sťahovanie zo Skalice a okolia trvá už 20 rokov, a vzdor tomu my neznáme ešte ani jedného bohatého „amerikána“. Našli sa aj dvaja traja čo pár grošov priniesli domov, ktoré zase len parom pobrali, ale že by sa boly majetky z amerických peňazí zakupovali, to sme nezkusili. Na to máme už mnoho dôkazov, že otec sa odobral do Ameriky, na cestu predal roľku a kravu, odišiel malé dieťky svoje a viac o ňom ani slechu, ani dechu, a mat-

ka s ubožiatkami sa trápi a hladuje. Tieto a podobné príklady neodstraňujú našich rodákov od ďalekej cesty, oni vidia len tých pár ľudí čo si v Amerike „pomohli“, tých čo tam biedne zabývali a rodine svojej nerozpeli, nik nevidí.

Prekaziť sa ale táto vec nedá, keď by aj strojnásobili hraničnú stráž, a na našom okolíu ani nový vysťahovalecký zákon nepomôže. Naši vysťahovalci idú bez passu, bez všetkeho písma, ide vraj rodinu navštíviť do Ameriky a preto ho každého prepustia. Najzriedkavejší pád, že by dakoho späť vrátili.

Ztratu ľudskej sily toho roku značne pocítime. Nám nehrozí štrajky a agitácie, lež hrozí nám nedostatok pracovných síl. Roľnícky stav nedostatok týchto síl v lete začíti.

Všetky hospodárske spolky krajinské, mali porady a pojednávajú vee túto.

Na dolnej zemy Uhorska a v zadunajsku

hrozí na leto štrajk roľníckych delníkov a zvalujú vinu na organizácie socialdemokratické delníckeho ľudu. Vyhrážajú sa doveznením cudzích delníkov, až z Číny chcú doviezť pracovné sily žiadajú by vojsko mohlo byť použité ku letným prácam, požiadujú rozpustenie delníckych organizácii. Sú to všetko prostriedky nedostatočné, a obávame sa, že veľké nepokoje a boje nastanú v krajine našej.

Ná našom okolíu hrozí len nedostatok síl skrze vysťahovanie. Je to tiež veľmi vážna vec, o ktorej by roľníci naši mali rozmýšľať, a ešte začas sa poradiť, akým spôsobom by sa dalo odpomôcť nesnádzam, ktoré s odludnotením okolia nášého spojené sú.

R.

Či je roľník vinen drahote potravín?

Ze panuje veľká drahota potravných článkov, to každý dobre vie. Túto drahotu mnohí prívlastujú roľníkovi a často o tom i v časopisoch píšú a nerozvážia si to, že s tým zbytočné sváry rozsievajú medzi roľníctvom a inými stavmi. Že nepravdu hlásajú, vidno z nasledujúcich dôvodov:

V posledných rokoch práve roľník je ten, čo zmenšením príjmov utrpel a nie stav iný. V posledných 25 rokoch cena všetkých hospodárskych plodín klesla. Klesla cena pšenice, raži a vôbec všetkého obilia, ba cena repy klesla skoro o polovicu, a predsa z tých plodín má roľník hlavné príjmy. Cena žiadnych iných výrobkov neklesla na toľko, ako cena hospodárskych plodín.

Práve výrobky, ktoré vyrábajú sa z hospodárskych plodín — ktorých ceny natoľko klesli — najviac stúpily! Pozrime sa na pr. cenu chleba, pečiva, piva, cukru a iných výrobkov. Raž je lacná, a či váži toľko bochník chleba, ako keď bola dražšia. Bochník chleba za 40 hal. vážil: r. 1840: 6 kg., r. 1860: 3-8 kg., r. 1880: 2-8 kg., r. 1890: 2-4 kg., — a dnes málo prez 1 kg.! Cukrová repa klesla na polovicu — a cukor je predsa drahý. Jačmeň je tiež lacný a pivo drahé. A prečo zdraželo? Pre všeliaké dáne na pivo uvalené. Teda vinu nie u roľníka, ale inde musíme hľadať.

Najviac zdraželo mäso. Je pravda, že ceny dobytky tiež postúpily, ale ani z toho nemá roľník veľký ošoh. Keď na veľkomestské trhy málo dobytky privezú, tamejší mäsiari si cenu mäsa hneď zdvihnú, lebo vraj museli statok draho zaplatiť. Privezú-li tam viac statku, cena jeho hneď padne, ale mäso predávajú vždy draho a dľa týchto sa radia i mäsiari v malých mestách. Tak ošoh i v tomto potravnom článku nepadne na roľníka.

Všetky stavy spoločnosti ľudskej, dľa zdravenia donej potreby — zvýšili si ceny svojich výrobkov. Ku príkladu obuv je o mnoho dražšia, a odev bude skoro o 50% dražšia. Úradníkom tiež zvýšili platy, i delník požiaduje zlepšenie svojho stavu. A či pri tom pamätá niekdo na roľníka? Či sa jeho príjmy tiež zvýšili? A predsa i roľník musí svoje domáce potreby draho platiť.

Okrem toho najviac dane roľník platí, i prírážkové dane najviac na roľníka uvalujú, o to sa málo starajú, že príjmy roľníka padly.

Jediná výroba, o ktorej sa môže povedať, že je v roľníckej ruce, je mlieko a maslo. Tieto budú museť zdražieť, lebo je statok drahý a krmivo tiež zdraželo. A zvýši-li sa 1 liter mlieka o 2 h., to prinesie roľníkovi len o pár korún viac. Musí sa zvýšiť cena týchto výrobkov i preto, lebo venkovní ľud uteká do veľkých miest a do Ameriky, a nebude mať kto opatrovať dobytok, lebo nebude k dostaniu čeladi a roľník bude museť zmenšiť počet svojho dobytky.

Mohlo by sa ešte celý rad dôvodov uviesť k dokázaniu, že roľník neni vinen drahote potravín.

Roľníkovi sa najhoršie vede a práve tieto zlé pomery nútia ho k tomu, aby hľadal pomoc vo vzdelaní, v združovaní sa a dľa, že touto zbraňou zvíťazí.

A preto roľníci do práce, pomáhajte si touto zbraňou, i Boh vám pomôže!

Spolková myšlienka.

Niečo o sociálnej demokracii.

Jako o každom novom myšlienkovom pohybe, tak i o sociálnej demokracii popíše sa mnoho pravdy, ale aj nepravdy. Socialismus rozličnými cestami kráča k uskutočneniu svojho programu. *Preporodiť spoločnosť, zaviesť rovnosť majetku, rovnosť v právach, zrušiť všetky nadpráva tried* atd.

Toto sú asi veci, za ktorými ide milióny medzinárodného delníctva. *Boj a pomôcky k dosiahnutiu cieľa* sú rozličné, dľa zemí, dľa štátov a i dľa vedeov.

Moderný pohyb delníctva charakterizujú tri prúdy, ktoré sociálnej myšlienke po celom svete získavajú tisíce a tisíce prívržencov a tvoria základy novej spoločnosti.

Prvý prúd možno nazvať sociálno-demokratickým hnutím *politickým*, druhý je hnutie *odbo-*

rové a spolkové (družstevné). Nás politický pohyb nezaujima, ale dôležité je pre nás hnutie *odbo-*

Toto posledné hnutie postavené do služieb sociálnej demokracie zabezpečuje tejto strane veľký pokrok a neuveriteľné výhody hospodárske, preto je veľmi významné posvietiť na to, že ako hľadí na spolkovú myšlienku táto strana, ktorá má za sebou massy celého sveta. Socialisti sú posiaľ všade ešte v menšine, sú stranou viacej nenávidenou, utlačenou. Práve ako náš ľud je všade v menšine, kde sa jedná o právo, rovnosť, výhody. Nám malým, nenávideným nesmie byť ľahostajným, že jako pomáha si táto, jako bojuje, čo dáva jej do rúk takú silnú, strašlivú zbraň: *železnú organizáciu, nezlomnú stranickú vernosť*, a veľkú silu hospodársku. Tohoto pohybu musí si všimnúť každý človek, každý jednotlivec, každý organizovaný delník, každý chudobný človek, každý odstraňený, vydedený.

V Nemecku pracujú sociálni demokrati viacej na politickom poli, v Anglii na odborovom a spolkovom. V tejto slobodnej zemi majú spolky a odborové organizácie na stá tisíce členov. V Uhorsku vrhli sa socialisti na politiku a na organizácie odborové, spolky a družstvá z počiatku nezakladali ani nemohli veľmi, lebo ich prívrženci nachádzali sa zväčša po mestách, po vidieku bolo ich ešte málo, boli stranou mladou, ktorá nemala žiadnych skoro prostriedkov peňažných. Na venkove ale medzi ľudom sedliackym chytili sa myšlienky spolkovej po väčšine kňazi a učiteľia a vysoká aristokracia, títo vložili svoje zbytočné kapitále do myšlienky spolkovej, aby pomáhali ľudu — *ale aj sebe*. Preto je vec pomýlená hneď z počiatku. Spolková myšlienka máli slúžiť ľudu, musí sa dostať cele do rúk ľudu a nie do rúk pánov, boháčov a kapitalistov.

Potravné spolky zlepšujú osud delníka, spolky vôbec demokratizujú majetok, vlastnosť. Spravodlivým rozdeľovaním čistého zisku vyrovnajú hospodárske protivy! P. B.

Čítajte a predplácajte „Pokrok“, 2 kor. na rok!

Dopisy.

— **Boonton N. J.** Spojené Štáty v prajnom blahobytnom rozvoji sa nachádzajú. Práce je vždy dost. Ľudu sem vždy mnoho prichádza. Behom minulého roku 1906 do newyorského prístavu priplulo 1,555,831 prisťahovalcov, teda vyše miliona ľudí. Inokedy v dobe vianočných a novoročných sviatkov málo ľudí dochádzalo, teraz ale dorazilo na Sylvestra 5500 prisťahovalcov. Z týchto bola polovica Slovákov. — Dňa 4. t. m. u nás bolo blískanie a hrmenie, a počasie je dosť ľavné. Inak sa nám darí, len renegati sa hnevajú, že tu Slovákom nemôžu rozkozvať, a ich dusiť. Fr. Škutíl.

— **Kopčany.** Aj, vaj! Náš p. advokát Handrich Finsterschein sa veľmi prepočítal. Pri poslednom zasadnutí obecného výboru, p. notár podal návrh, že aby sa p. J. Hoffmanovi, obecnému kasirovi povýšil plat o 100 kor.; on to tak žiada. P. Handrich prehovoril k návrhu, za veľmi potrebné drží, aby sa p. kasirovi povýšil plat; už i preto že by snad i on mal z toho rebach, a predniesol všeliaké príčiny, prečo žiada p. kasir povýšiť svoj plat. Bude potrebovať i o jedného bubeníka viac, ktorý bude vyhľasovať, kedy sa bude panu kasirovi do úradu pačiť, aby ľudia vedeli kedy majú z tovarychu, lebo z fabriky vyjsť.

Naši výborníci len hľadeli ako vie pán Handrich pekne rečniť. Potom sa p. notár pýtal, či prijímeme návrh, lebo nie. Páni výborníci len hľadeli a neopovážili sa nič prehovoríť, až jeden (nie od židov zvolený) výborník prehovoril, že čo myslia páni výborníci, veď to nemáme odkiaľ platiť, a p. kasir má dost platu, keď dostane na každý deň vyše 5 korún. Handrich žiada hlasovať, Pán kasir ide von a výbor odhlasoval proti návrhu. Čo potom robil p. Handrich a p. kasir, ako sa nadávali to nemožno opísať. Tu sa

tiež ukázalo, že mi sme páni a nie židia, že p. doktor bez nás nespraví nič, že za nás nespraví nič, on všetko len pro svoj zisk robí. Preto spojme sa krestania, zvolme si kasíra krestana. *Jeden výborník.*

— **Holič.** Minulý štvrtok, t. j. 17. januára mali sme voľbu do školského výboru. Pýtate sa, prečo bola tá voľba práve vo štvrtok? Nuž preto, lebo to náš obľúbený pán učiteľ tak chceli mať, a čo oni chcú, to musí byť, keď by sa i všetci cirkevníci na hlavy postavili. Lebo kto je pánom v škole? Či nie pán učiteľ? Vy občania môžete byť radi, že vám milostivo dovolia na školu platiť. A ešte by ste chceli, aby vám voľbu na nedelu dali, aby ste si výbor po vašej vôli zvolili? To ste uhádli! A načo by sme boli my (páni)? My sme na to páni, aby sme si od vás rozkazovať dali? Čo my choeme, to sa musí stať, a preto sme si voľbu tak zariadili, aby nám tam delníci a sedliaci prekažky nerobili. A či neni lepší vo výbore jeden veľkomožný pán, ako tí chumaji, ktorých ste vy chceli zvoliť? Alebo tí ostatní páni ako pán »šabó mešter«, »kováč mešter«, lebo »cipés mešter«, to sú múdre hlavičky, tí všetci po pánsky zmysľajú, a oni by mali s vami »sprostákmi« v jednom výbore sedieť? Vy len plaťte a nestarajte sa o všeobecné lebo školské záležitosti, veď sa oni o vás postarajú. Toto vám odkazuje *Jano z budy.*

— **Kúty.** Veľmi krásne je to heslo »svoj k svojmu«, ale u nás žiaľ! Bohu to nezadržávajú a zvlášte naše ženičky, bárs veľmi pomlúvajú židov, predsa nekupujú u krestanov, Slovákov, ale svoje peniaze strkajú do rúk židovských. Máme tu krestanský slovenský strižný obchod, krásne zbožie predáva v ňom naša »Búranka« a všetky nevesty, čo u nej kupujú, sú s ňou spokojné a keď tieto si môžu vybrať s tých mustrov, prečo by si nemohli vybrať i ostatné ženičky na ich šaty. Koľko peňazí dáte do rúk našim nepriateľom? Ženičky, rozvážte si to! Majte trochu krestanského citu! Rozvážte si, že keď nemali židia konkurentov, ako vás cieali, ako si dvíhali cenu zbožia, každý týždeň. Dávajte pozor, aby sa ten čas nevrátil. *J. P.*

— **Skalica.** (Ples Kat. Kruhu na počesť potravných spolkov.) Dávno už nesvietili miestnosti Kat. Kruhu v Skalici takou žiarou, takým jasom a tak veselými farbami, jako v ned. To je pravda, že zábavný výbor mal tohoto roku šťastie, všetko sa mu vydarilo tak ako chcel. Pánom: Parížkovi, Bunčákovi a Malochovi všetka česť. Novota bola, že veľká čiastka dám a pánov prišla v slovenských krojoch národných. Nik neveril, a keď rozvlnil sa život v dvorane, cítilo sa obecenstvo jako v pohádke. Samá barva, veselá, červená, živá, samý jas a ples. Chvíľu bol človek v trenčianskej, potom zase na Váhu, hneď na Brezovej, v Holiči, vo Vlnove, niekde na Domažliciu a zase v Lanžhote. Jako veselé boly kroje, taká bola i nálada veselá, úprimná, rodinná. Návšteva bola veľká, hostov bolo mnoho, zvlášte zadržal sa Saštín, Sv. Jány, Kuklov, Nová Ves Lakšárska, Brezová, Kopčany a mnohé iné okolité obce. Z ďalších zastúpené boly Ružomberok, Hochštetno, Prešporok a mnohé iné.

O polnoci bol živý obraz »Potravný spolok« krásne zostavený pri bengálskom svetle, ľúbil sa všeobecne. Tombola bola znamenitá, každý vyhral voľačo, fajky, mydlo, solničky, syry, eikoriu, rámy, obrázky atd. Hudbu obstarala hodoňská kapela p. Krejčého. Kuchyňa pána Klváčka bola dobrá a lacná. Tanec trval pri spevoch až do rána. Každý šiel spokojný domov.

Na tento ples nezabudneme tak hneď.

Z krojov vynikali: Pani Drova Blahova Krakovanský od Váhu; pani Halabrinova s jej švagrinou z Brezovej; slečny šaštíňanky jedna v staročeskom kroji; sl. Betka Žákova z Novej Vsi (lakšársky); sl. A. Suchý z Kopčian (kopčanský); sl. Martina Bundalova vlnovský; sl. Margita Okánikova vráždistský; pani Gazárkova moravský, sl. A. Pekarova trenčiansky; pani M. Parížkova trenčiansky a mnohé iné. Z pánov Dr. P. Blaho vlnovský; p. Miloš Trslín lanžhotský; p. Ján Valuch veselský; J. Maloch staročeský; pán J. Parížek trenčiansky; p. J. Zemánek radošovský; p. P. Trojlník a Helena Vadina svätobjanský; V. Vejvara jakubovský atd.

Do videnia na rok!

Poštová poukázka.

SZELVÉNY.
 Feladó neve és lakása:
Cislo pesty 742.
Foxex Garo
Krakovian
 Feladó magánközleményei:
 Összeg:
4 K *2*
 Na rok _____
 A felvevő postahivatal hely- és
 kelti bélyegzőjének lenyomata.

Ara két tíler. Kifizetési szám _____
POSTA-UTALVÁNY
4 K *1*-re,
 azaz (a K-kat hetikkel, a 1-eket számjegyekkel ismételve):
Négy Korona *1*-re
Czim:
Adminisztrácia
Dr. Pavel Blaho
Szakolecza
 (Nyitra m.)
 Rendeltetési hely:
 Lakás (városrészt, utcza stb.)
 vagy utolsó posta)
 Bevételei szám: _____ A felvevő postahivatal hely- és kelti
 Felvevő postahivatal:
 A felvevő postaalkalmazott aláírása: _____
 bélyegzőjének lenyomata.

Beszédett díj: _____ K _____ f
 (A frankójegyek ide ragasztandók.)
Belföldi forgalomra.
Tu na vrilepi
10 halierova
Znamka
čili "Marka"

Prinášame obrázok úradnej „Pošt. poukázky“. Tým kde je napísané „négy“ napíšte „Két — dve“ kor. Na kraj napíšte len rok, na ktorý platíte a svoje meno. Ostatnie rubriky vyplní pošta.

Myšlienky.

Nepočúvajte tých, ktorí druhých haňajú a vás chvália.
 *
 Chešili byť sám šťastný, pracuj na tom, aby i druhí boli šťastní.
 *
 Kto sa ľudí bojí, nebojí sa Boha; a kto sa Boha bojí, nebojí sa ľudí.
 *
 Pokiaľ žiješ, musíš sa učiť. Nemysli, že staroba sama ti prinesie múdrosť. *Sólon.*
 *
 Kto ti môže ublížiť, a kto môže byť silnejší ako ty, keď sa spojiš s Bohom. A to môžeš urobiť.
 *
 Boj sa Boha, a služ mu s tvojou láskou, lebo bázen Božia privedie ťa k tomu, abys vyhýbal hriechu, láska privedie ťa k tomu, abys jeho prikázanie plnil.

Doporučujeme našim rodinám
KOLÍNSKOU CIKORKU.

Drobné zprávy.

† **Smrť. František Blaho**, býv. pravotár vo Zvolene, rodák skalický zomrel dňa 4. jan. 1907 vo Zvolene. Nebohý bol verným synom svojho národa.
 — **Dňa 2. febr. 1907** bude váľne shromaždenie potr. spolku v *Hasprunke*. Členovia prítte!
 — **Účastiny obchodnej banky v Skalici** sú už vypísané, prihlásiť sa možno ešte do 1. febr.
 — **Naším čitateľom.** Obrázky sme ešte nedostali. Len poshovenie, na budúce už budú. Red.
 — **Nový časopis. Slovenský Obzor** menuje sa nový slovenský časopis vychodiaci v Pešti pod redakciou Ant. Štefánka. Obsah veľmi bohatý a poučný. Predplatné 8 kor. ročne. Redakcia, administrácia v *Pešti*, VIII. Kender utca 10.
 — **V Pešti** hrozia železničari štrajkom jestli im nepolepšia platy, na stanicích je nakopené tisíce vagónov, lebo delníci pomaly pracujú.

— **Alkoholismus.** Blízko Prešporku našli dvoch zmrzlych ľudí, poznali v nich dvoch známych pijakov, ktorí v noci opití pustili sa domov. Zaspali a zmrzli.
 — **Potravný spolok v Skalici** má nateraz dostatok uhlia. Dostane kúpiť každý.
 — **Novoročné** vydáva sa v skalickom potravnom spolku každý deň odpoľudňa.
 — **Výhľady stavby tunelu** medzi Francuzkom a Angliou sú nepriaznivé. Proti stavbe vyslovil sa i vojenský minister Haldane, ktorý ešte pred pár rokmi túto myšlienku podporoval. Angličania preto nechceli prívoliť k stavbe tunelu, že by tunel hrozil jistote Anglii pred Francúzkom.
 — **Následky nesmyselnej sázky.** Trestuhodná väšeň je vsadiť na každú maličkosť na svete, lebo z toho vychodia tie najhroznejšie následky. Zo Štetina oznamujú že v Groswallenu zastrelil sa jeden 25letý mladík J. Vinkler výstrelom s vodou nabytej ručnice. Prohral jednu sážku a bol prinutený spáchať samovraždu. Strelil si do úst, a hlava rozletela sa mu na viac čiastok.
 — **Nešťastné mesto Klingston** na Jamaike následkom veľkého zemetrasenia pomaly sa propadáva do mora s celým okoličným pobrežím. Takáto katastrofa od pamätí ľudských sa nestala. Následky podzemných eruptívnych síl sú tým strašnejšie, lebo žiadna ľudská moc a obetavosť im pomôcť nemôže. Ľudia sú tam vo veľkom nebezpečí, posiaľ našli asi 1300 mrtvol, počet tento ale ustavične rastie.
 — **Zraška lodi.** Z Kystenža sa oznamuje, že dňa 18-ho jan. zrazila sa Lloydova parní loď „Salzburg“ s Anglickou loďou „Grantonem.“ Anglická loď je veľmi porúchaná.
 — **Vraždenie ptactva v Italii.** Vzdor všetkým medzinárodným agitaciám, a protestovaniu ku vlade a kráľovi neprestáva v Italii pustošenie ptactva. Z Foggie v Apulii oznamovali, že len vlni spustošili v tomto meste a v okolíu asi million škrivánkov. Milliony spevavých ptákov zahyne v tejto krajine, a my sa divíme, že nám húsenky obžerú stromy, vzdor tomu že sa už sami bránime pred nimi.

Hospodárstvo.

— **Pestovanie hrachu** sa zmenšilo alebo i celkom prestalo na niektorých miestach, pre takzvané „mušky“, ktoré veľmi ničia hrach. Učenci rozmýšľali o tom, ako by sa dala táto zkáza odstrániť. Dľa jejich názoru v suchej, vá-

penitej a na kostkové látky bohatej pôde sa dá vypestovať hrach zdravý. Inače sa musí hrach prebrať a muškavý odstrániť, alebo v 50-60 stupňovej teplote zhríevať. Zasejme dvojleté zrno, v tom iste není mušek, a semeno dobre kleje.

— **Studená smotana** nehodí sa k stlkaniu; rozpení sa, rozvrťí, ale na maslo darmo čakáme. Ak chceme dobré maslo dostať v zime, musíme ju zohriať a sice: sladkú smotanu na 10-12° C, kyslú na 14-16° C. Musíme i maslienku zohriať lebo zaohladí smotanu.

— **Stromy** poskytujú pokrm včelám. Mnoho stromov, hodne mádu.

— **Stromy** poskytujú rolníkovi odpočinok, pod nimi, v chládku obeduje, spí a odpoívá. Teda stromy sú nám nielen k úžitku, ale aj k potešeniu, milujte ich a opatrujte.

— **Sady, lesy** upravujú podnebie, rozširujú chlad v lete, v zime zabraňujú studeným vetrom. Pritahujú a rozdelujú mračená a dažď, chránia pred pohromami, pred krupobitím a povodňami. Kde není lesov, tam sú porád povodne lebo voda hneď sbehne s vrchov. V Dalmácii sú holé skalý, lesy vykácali, dažďe a víchre sobrali zem, orniciu.

Hľadám kupea lebo arendátora na väčšiu tehľu blízko Šaštína (nitr stol.)
Imrich Kovách, advokát v Holiči.

Kto chce predať zemiaky (erteple) pre ošpané nech sa hlási v mliekarni.

Dom, číslo 473. v Pivovárskej ulici je na predaj s celou prípadnosťou a dva kusy rôľ.
Pavlna Kuba v Skalici.

Obchod! Kde potravný spolok není, do arendy dávam; pozostáva z 1 sklepu, (gevälb.) 1 izby, 1 kuchyne a z 3 komôr bárs kedy môže sa prevziať u hostinského
Antona Slobody v Čačove.

D. Sensel.
Strojová výroba pletených punčoch v Holiči. (Ny. m.)
 Shotovuje punčochy pre panie, dietky a pre pánov z bavlny a hodbávneho pletiva a sice len v prvej jakosti. Prijíma aj nadpletanie každého druhu punčoch za najľavnejšie — ceny. — Rýchle zasielanie. — Dokonála výroba.

Josef Lidl,
 Brno, Morava, Zelný trh č 11
 (ve vlastním domě) ¶
Továrna výroby hudebných nástrojov.
 Priznaný znalec očk. z Hradu.
 Cenníky zdarma a franko.
 Vývoz do celého světa ¶

2-50

V jednej dedine pri Holiči je jeden obchod spojený s trafikou a s krádom, všetko bez konkurencie, zo slobodnej ruky ku odpredaju. Dopisy raďte poslať: E V poste restante Holič. Termín na dopisy 5 dní.

Jozef Orlický,

veľkozávod plodínový a semenársky, vlastné nariadenie chýrne známých bzeneckých ogurkov.

Bzenec Morava.

Odpoviada svoj sklad: sošovice, hrachu, fazule, maku, káfnu a všetkých do oboru padajúcich plodín a zelenin: cibuľu, cesnak, kysanú kapustu, ugorky.

Pre jaro pôvodné repové semená v najlacnejších cenách.

Zástupca pre Uhorsko

Jozef Pařízek, Szokolca.

Nový cenník semien
firmy
JINDŘICH VANEK,
najväčšieho českého semenárskeho obchodu, pestovania semien a obilnín, dvorného dodávateľa
v Prahe, Václavské námestie číslo 13.
„u Zlatej husy.“
obsahujúcej do 3000 druhov s úplnými popismi a so 160 vyobrazeniami všetkých semien pre hospodárstvo, záhrady, lúky a hory v zaručených kvalitách k novému jarnému obdobiu
vyšiel 1 januára 1907
a zasiela sa všetkým pp. interessantom.
K objednávkam priloží sa obšírny návod o pestovaní všetkých rastlín „Vaňkuv hospodársky rádce“ zdarma.

Do Skalce a okolia!
Očenému obecnstvu oznamujem, že mám teraz na sklade viacero druhov
výtečného rumu
a nemusia naše gazdinky ani do Hodonína sa ustávať. — Jeden pokus dostačí presvedčiť sa, že čo sa jakosti a ceny dotýka, môžem smelo s cudzími výrobkami konkurovať. — Predávam rum: I. jakosti, liter za 1 k. 80 hal., II. jakost, liter za 1 k. 10 h. a III. jakost, liter za 90 h.
Ráďte zkusit! S úpinou četou
Emanuel Hofbauer
v Skalci, rynková ul., č. 115.

Žiadajte cenník
najlepších travných semien na zakladaní a zlepšení slabých jatelín.
Žiadajte cenník **umelých hnojiv a všetkých potrieb** pre záhradu, pole a dom.
Žiadajte cenník umelých hnojív a všetkých drúbežných potrieb, kúpíte ich veľmi lacno u kresťanského veľkozávodu
DRUŽSTVO „HOSPODÁR“
v Miloticích nad Bečvou.

Sviece kostolné
všetkých druhov
voskové a polovoskové sviečky
stolné stearínové a parafínové, hladké a krutené, biele lebo barevné, ďalej
mydlá
ku praniu a voňavé (toiletne), všetky
v najlepšej jakosti dodáva najľavnejšie
Prvá Královohradecká cis. a král. dvornia tovareň
na sviečky, mydlá a voňavky.
J. Pilaček,
Hradec Králové, Král. České.
Založeno roku 1816.

OZNAM!
Oznamujem et. obecnstvu, jak domácomu, tak i prespolnému, že som prevzal od nového roku veľkú hospodu k „Uhorskej korune“ v Holiči, na rynku do prenajmu. Budem sa usilovať, čo najsvedomitejšie obslúžiť pp. hostov dobrými a čerstvými nápojmi a jedlami. Taktiež čisté maštale a dvor.
Lievové nápoje sú lacné, 1 liter rumu 1 kor., 1 liter červeného vína von z domu 60 hal.
Odporúčajú sa do priazne et. obecnstva, o hojnú návštevu prosí
Michal Červenka, hostinský
v Holiči.

PRASA
keď Vám je takto vykrmené, keď má takéto laloky a od masti ani nevidí dobre, vtedy tešíte sa najväčšmi z neho a v duche neraz ratate, koľko asi dostanete zaň a koľko tak centov môže mať?
Ale veru aj uznáte, že nebyť krmného vápna „HOSPODÁR“, prasa ani o pol roka by Vám nebolo také, ako je dnes. Preto ani tedy neustávajte pridávať denne tipnu vápna, keby ste si mysleli, i toho už je nie treba.
Zdravie státku, rýchly vývin státku a lacný chov státku docieľiť možno jedine pravidelným prikrmovaním krmného vápna a to so značkou
„HOSPODÁR!“
5 kg. ťažké blombované vrecúško krmného vápna „Hospodár“ stojí poštou vyplatené 2 kor. 80 hal., 50 kilov 12 kor. v sklade.
JESENSKY,
v Liptovskom Sv Mikuláši.

HOLIČ. HOLIČ.
Zkade, zkade drahá tetičko?
Ná, z obchodu Šurďového, kde predsa len ten najčistejší a najlepší rum a iné liehovité nápoje možno dostať.
Prosím Ťa, jeden liter dobrého a chutného rumu stojí len jednu korunu. Neveríš? H, a presvedš sa! Veru že neobanuješ! S Bohom!

SUKNE
polovlnené . . . po 65—70 kr. a výše.
gri-setové . . . po 1 zl. 20 kr. a výše.
satenové . . . po 93 kr. a výše.
kanafasové . . . po 1 zl. 10 kr. a výše.
atlasové . . . po 1 zl. 5 kr. a výše.
klotové . . . po 2—3 zl. a výše.
a jiné tkalcov. výrobky dokirkou zasílá tkalcovna.
ADOLFA JELINKA v Jimramově,
(MORAVA).
Vzorky zdarma a franko.
Kdo zkusí jednou po druhé kupí zas!